大武口区2017年预算绩效管理

工 作 总 结
为贯彻落实中央、自治区关于推行政府绩效管理和建立预算绩效评价体系的要求，进一步规范财政支出行为，强化财政资金管理使用责任，提高财政资金的使用效益。按照财政厅2017年财政工作任务和绩效管理工作的要求，在研究和探索建立“财政支出绩效评价体系”的工作框架下，扎实推进财政支出绩效管理，较好地完成了各项任务。现将财政预算绩效管理工作情况汇报如下：

一、绩效工作开展情况
2017年，按照自治区财政厅《关于进一步规范和加强我区预算绩效管理工作的通知》要求，大武口区财政局健全和完善财政部门、预算部门多层次绩效管理体制，制定财政支出绩效目标、开展财政资金绩效管理培训，积极探索委托中介机构开展财政支出绩效评价工作，为全面推进预算绩效目标管理工作，逐步将绩效目标纳入单位预算管理积累了经验。
（一）加强部门支出绩效自评

2017年以来，大武口区财政局结合年度预算编制工作，将预算部门830万元项目资金纳入绩效考核，制定部门《大武口区项目支出管理绩效目标申报表》，要求所有预算单位开展自评。各部门在收集、分析绩效执行完成情况佐证材料的基础上，形成自评结论，区财政局对自评材料进行核实，把自评结论和核实结果反馈给相关单位，核实结果同时作为下年度预算安排的参考依据。通过开展财政资金绩效评价，不断增强资金使用单位使用财政资金的绩效意识，加强单位财政资金管理，为财政部门编制下年度预算提供依据，进一步提高财政资金的使用效益。

（二）注重绩效预算编制

凡是申报进入财政项目库的项目都必须编制绩效目标并进行自评。项目绩效评价结果、项目绩效跟踪监控结果、项目预算绩效目标审核结果将全面应用到部门中期财政规划和2018年部门预算安排之中。未编制绩效目标、绩效跟踪监控结果或绩效评价结果为差的，财政不安排预算。 

（三）开展绩效培训提升绩效管理质效

 为进一步增强部门负责人及财务人员绩效管理水平，提高财政预算绩效管理能力，全面推进预算绩效工作开展。7月下旬,大武口区财政局在宁夏财政干部教育中心举办了为期2天的行政事业单位财务综合知识培训班，培训过程中对部门预算绩效管理、资金支出的绩效评价指标的运用、绩效管理考评制度等内容等进行了全面讲解，并针对学员提出的各类疑问现场进行了释疑解难。10月初，结合2018年预算编制工作，对全区预算单位结合项目支出管理绩效目标、资金的统筹管理、项目可行性论证、预期社会经济效益、可持续影响和服务对象满意度等综合评价方法进行了系统的培训。通过培训，进一步增强了干部职工对绩效管理的认识，强化了资金支出注重绩效的自觉意识，形成了积极主动关心、熟悉、支撑绩效工作运行的良好氛围，为深入推进我区绩效管理工作奠定了基础。

（四）积极探索委托中介机构开展财政支出绩效评价工作

 为了解2017年民生工程项目实施成效，分析评估资金使用、制度建设、执行情况、效益发挥等，确保实现惠民资金效益最大化，大武口区通过公开招标的方式确定第三方中介机构，对“资金量较大、代表性较强、社会关注度高”的2个民生工程项目开展绩效评价工作。

1.大武口区LED城市道路照明节能改造工程

大武口区LED城市道路照明节能改造工程项目采取政府和社会资本合作（PPP）模式，批复项目概算总投资4829万元，建设规模为：项目建设规模及内容为:LED灯具共计36262盏,其中:大武口区街路改造29694盏;市直部门及辖区单位管辖街路改造6568盏。更换中华灯和景观灯灯罩14505个,安装单灯控制器16776套、集中控制器150个、监控中心软件(远程监控平台)和LED显示屏一套。评价时采用定量分析与定性分析综合运用、绩效评价与财政监督相结合的原则，进行现场考察和调研，设置绩效评价框架,从项目产出完成情况，完成效率、社会效益、服务对象的满意度方面进行评价。本项目综合评价得分96分,评价等级为非常成功。同时对存在的“资金未能全额、及时的使用，未能完成初步设计批复的内容”等问题提出整改建议。

 2.大武口区城市道路及自行车慢行交通系统

   大武口区城市道路及自行车慢行交通系统由大武口区住房和城乡交通局组织实施建设,包括大武口区星海湖环湖道路完善工程和大武口区慢行交通系统附属设施工程，项目概算总投资为1,371万元,资金来源为除申请自治区交通厅补助外,其余资金由大武口区政府自筹解决。该项目的实施是实现环星海湖开发外围旅游道路运输的主要任务,同时展现星海湖旅游圈良好形象的重要景观,开展城市智能公共自行车的应用,提高城市的品牌形象。评价时采用定量分析与定性分析综合运用、绩效评价与财政监督相结合的原则，进行现场考察和调研，设置绩效评价框架。经科学测评，本项目综合评价得分92分，评价等级为非常成功。同时对“资金到位率低、自行车慢行系统中自行车停靠点比较少,在使用效率上还比较低”等问题提出了整改意见。
以上两个项目涉及项目资金6200万元，中介方独立、客观、公正、实事求是地详细反映项目资金使用所取得的效益效果，存在的问题和下一步应采取的措施，为加强财政预算项目绩效管理，提高财政资金使用效益，保证评价结果的科学性和客观性，及下一步积极探索项目绩效管理政府与中介合作模式打下基础。

二、取得的成效
加大评价结果应用工作力度，强化了资金管理责任主体绩效意识。一是评价结果作为下年度预算编制的参考依据，明确对项目效益欠佳、使用资金不规范的项目，相应调减该类项目以后年度预算安排。二是通过预算资金绩效目标的制定、考评工作的开展有力地促进了财政项目支出进度，强化了财政资金使用的安全意识，提高了财政资金所带动的社会效益。三是进一步强化了各责任单位绩效管理意识，督促各单位申报项目资金必先确定预算绩效目标，确保预算资金发挥最大效益。
三、存在的问题
（一）由于我区的财政支出绩效评价工作处于起步阶段，评价范围、评价对象还不够全面，对评价项目的选取面不宽，评价项目涉及财政资金量小,还不足以充分体现“资金量较大、代表性较强、社会关注度高”的原则。
（二）财政支出绩效评价是一项科学的预算管理工作，对其严谨的科学性和工作方法，我们还处于初始的认识阶段，预算单位绩效自评时对关键环节指标体系的理解基本上是机械的套用，在一定程度上影响了我区绩效管理工作的开展。

（三）部分项目存在资金使用率较低，影响资金使用效益。

四、下一步工作思路
一是加大预算单位项目资金的自评管理，建立“花钱问效，无效问责”的绩效激励约束机制，加强绩效评价结果的应用，实行绩效评价结果和预算安排挂钩，强化绩效理念和责任意识，督促预算部门切实履行预算绩效管理的责任。二是明确推进预算绩效管理的整体工作思路，逐步建立科学规范的预算绩效管理制度体系和易于操作的工作流程，健全预算绩效管理运行机制，强化绩效目标、运行监控、绩效评价及结果应用各环节管理。三是积极宣传预算绩效管理理念，增强预算单位绩效意识，为推进预算绩效管理创造良好的舆论环境。四是加强预算单位绩效管理专业知识培训，提升预算绩效管理工作人员业务素质，提高预算绩效管理工作水平。 



